2008年法律硕士联考基础课试题

一、单项选择题(1—20小题，每小题1分，共20分。) 
1.下列行为中，已满14周不满16周岁的人应当负刑事责任的是（）。
A.故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、拐卖儿童
B.强奸、抢劫、抢夺、放火、爆炸
C.强奸、抢劫、贩卖毒品、放火为、爆炸
D.抢劫、绑架、放火为、爆炸
2．故意杀人罪（未遂）的犯罪构成属于（）
A.基本的犯罪构成  B.修正的犯罪构成  
C.派生的犯罪构成  D.减轻的犯罪构成
3.下列犯罪行为中，属于不作为行为方式的是（）
A.甲因高兴将3岁儿子抛接但因失手致其死亡
B.乙分娩婴儿后为掩盖未婚先孕真相将婴儿扔出窗外致婴儿死亡
C.丙分娩女婴后不愿抚养，遂以2万元价格将其卖给他人
D.丁分娩婴儿后将婴儿弃置于火车站致其冻成重伤
4.间歇性精神病人在不能辨认或者不能控制自己行为时，实施严重危害社会行为的（）
A.应当负刑事责任  B.不负刑事责任
C.应当负刑事责任，但可以减轻或者免除处罚
D.待治疗痊愈后再追究刑事责任
5.消防队员甲在执行灭火任务中，担心被大火毁容，逃离火灾现场。甲的行为（）。
A.属于紧急避险  B.属于紧急避险过当   
C.不成立紧急避险   D.属于假想避险
6.下列情形中，属于犯意表示的是（）。
A.甲为非法制造枪支而购买钢管
B.乙对朋友发誓说要杀死仇人张某
C.丙发电子邮件邀约朋友参与盗窃
D.丁向他人发送敲诈财物的短信息
7.成立犯罪不可缺少的要素是（）。
A.犯罪行为  B.犯罪结果  
C.犯罪目的  D.犯罪动机
8.甲明知自己的枪法很差，但为杀乙，置乙身边丙的生命安全于不顾，向乙射击。结果没有击中乙，却打死了丙。对于丙的死亡，甲的罪过形式是（）
A.直接故意        B.间接故意  
C.疏忽大意的过失  D.过于自信的过失
9.区别犯罪预备与犯罪未遂的关键于行为人是否着手实施了（）
A.有助于犯罪既遂的行为       
B.有助于实现犯罪目的的行为
C.有助于犯罪结果发生的行为   
D.刑法分则规定的犯罪实行行为
10.下列情形中，属于犯罪未遂的是（）
A.甲持匕首在张三每天下夜班经过的路口守候，准备杀死张三，但张三当夜没有出现在这一地点
B.乙携带匕首乘坐出租车，准备对出租车司机进行抢劫，因形迹可疑，出租车司机将车开进了派出所将其抓获
C.丙非法购进两支手枪还未来得及出卖即被抓获
D.丁为抢劫李四钱财，假装劝酒将李四灌醉，没来得及取走李四财物，因被李四的妻子发现而慌忙逃走
11.甲与乙共谋后，分别从前、后门进入李家追求李某，李某被甲追至后门处被乙一刀捅死。甲、乙的共同犯罪形式是（）
A.必要共同犯罪   B.简单共同犯罪   
C.复杂共同犯罪   D.特殊共同犯罪
12.区别拐卖妇女罪与绑架罪的关键是（）
A.犯罪对象是否为妇女
B.是否实施了绑架妇女的行为
C.是否通过出卖妇女获取钱财
D.是否非法剥夺了妇女的人身自由
13.下列情形中，属于牵连犯特征的是（）
A.实施某个犯罪，其手段行为又触犯其他罪名
B.实施一个犯罪行为触犯数个罪名
C.数个犯罪行为触犯同一罪名
D.犯罪即遂状态与犯罪造成的不法状态同时存在。
14.甲于2004年11月1日实施了引诱不满14周岁幼女卖淫的行为。根据刑法规定，引诱不满14周岁的幼女卖淫的，处5年以上有期徒刑，并处罚金。在不具备追诉时效中断或延长的情况下，对甲的行为的追诉时效是（）。
A.5年    B.10年   C.15年    D.20年
15.《刑法》第307条第1款规定：“以暴力威胁、贿买等方法阻止证人作证或者指使他人作伪证的，处……”。这种罪状形式属于（）。
A.简单罪状   B.叙明罪状   
C.空白罪状    D.引证罪状
16.中国公民甲在境外被一外国间谍组织收买，接受该间谍组织指派，回国搜集某沿海军事基地情报。甲的行为构成（）。
A.间谍罪   B.为境外窃取、刺探国家秘密罪
C.非法提供国家秘密、情报罪   
D.故意泄露国家秘密罪
17.甲驾驶车辆在城市主干道不慎将乙撞成重伤，负事故主要责任。由于抢救乙的医疗费用不断增加，甲感到很紧张，遂到寺庙中祈祷乙快点死去。在其祈祷后的第二天，乙死亡。甲的行为构成（）。
A.过失致人死亡罪  B.交通肇事罪和故意杀人罪
C.过失致人重伤罪和故意杀人罪  D.交通肇事罪
18.甲欲杀乙，乘乙与朋友在餐馆聚会，向其投掷自制炸药，炸药爆炸后没有伤着乙，却致与乙一起聚餐的丙当场死亡，丁、戊受重伤。甲的行为应以（）。
A.故意杀人罪定罪处罚。
B.故意杀人罪与故意伤害罪并罚
C.爆炸罪定罪处罚
D.故意杀人罪与故意伤害罪、爆炸罪并罚。
19.甲见候车室的椅子上坐着一女子和一男子，他们面前放着一手提箱，男子在睡觉，女子在看报。甲以为手提箱是该男子的，遂提一只相同的手提箱走上前去，将手提箱互换，被女子发现。手提箱实际上是该女子的，她一直在紧盯着这只箱子。箱内财物计人民币4000元。甲的行为构成（）
A.盗窃罪   B.诈骗罪   C.抢夺罪   D.侵占罪
20.甲为某市副市长，在代表该市到其他省、市进行招商引资活动中多次接受对方省、市赠送的礼品，价值50万元，应当交公而没有交公。甲的行为构成（）。
A.侵占罪  B.受贿罪  C.贪污罪  D.职务侵占罪
二、多项选择题(21—25小题，每小题2分，共10分。) 
21．全国人大常委会有关解释规定：“刑法第228条、第342条、第410条规定的‘违反土地管理法规’，是指违反土地管理法、森林法、草原法等法律以及有关行政法规中关于土地管理的规定。”这一解释属于（）
A.立法解释B.有权解释C.学理解释  D.类推解释
22.下列关于黄同犯罪的表述，正确的有（）。
A.二人以上共同过失犯罪的，不以共同犯罪论处
B.对组织、领导犯罪集团的首要分子，按照犯罪集团的全部罪行处罚
C.事前与盗窃犯罪人通谋、事后为其销赃的行为，构成盗窃罪的共同犯罪
D.实行犯的实行行为超过了共同犯罪故意范围的，其他共同犯罪人对超出共同故意范围的行为不承担刑事责任
23．下列关于缓刑的表述，正确的有（）。
A.对累犯不适用缓刑
B.由公安机关对被宣告缓刑的犯罪分子进行考察
C.有期徒刑的缓刑考验为原判刑期以上5年以下
D.缓刑的对象是被判处3年以下有期徒刑、拘役或者管制的犯罪分子
24.下列选项中，应当以单位犯罪处罚的有（）
A.某有公司明知他人进行走私，为其提供贷款的
B.某有限责任公司领导层为了单位利益，集体决定走私假币的
C.自然人投资设立有限责任公司后，该公司以实施走私为主要活动的
D.自然以走私石油为目的注册有限责任公司后，该公司大量走私石油的
25.下列行为中，构成挪用公款罪的有（）。
A.某国有公司经理将本单位公款10万元借给亲友使用半年
B.某有公司经理以个人名义将本单位公款10万元供另一公司使用半年
C.某高校校长为方便学生实习，个人决定以单位名义将本校公款100万元借给某设计研究院使用半年
D.某村异委员会主任个人决定，将社会捐助的用于该村灾民房屋重建的水泥50吨借给其表弟经营建材业务半年
三、简答题(26、27小题，每小题6分，共12分。) 
26.简述刑罚特殊预防、一般预防的概念及其相互关系。
27.简述强奸罪（未遂）与强制猥亵、侮辱妇女罪的区别。
四、辨析题(28小题，8分。要求对命题进行判断并着重阐明理由。) 
28.请对“因为刑法分则没有规定见危不救罪，所以见危不救行为不构成犯罪”这一说法进行辨析。
五、法条分析题(29小题，10分。要求符合立法原意和刑法理论。) 
29.《刑法》第263条规定；以暴力、胁迫或者其他方法抢劫公私财物的，处3年以上10年以下有期徒刑，并处罚金；有下列情形之一的，处10年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑，并处罚金或者没收财产：（1）入户抢劫的；（2）在公共交通工具上抢劫的；（3）抢劫银行或者其他金融机构的；（4）多次抢劫或者抢劫数额巨大的；（5）抢劫致人重伤、死亡的；（6）冒充军警人员抢劫的；（7）持枪抢劫的；（8）抢劫军用物资或者抢险、救灾、救济物资的。请回答以下问题：（1）条文中“其他方法”应如何理解？（2）条文中“入户抢劫”应如何理解？（3）条文中“抢劫致人重伤、死亡的”应如何理解？（4）条文中“持枪抢劫”是否应当包括“持假枪抢劫”的情形？为什么？
六、案例分析题(30小题，15分。) 
30．甲于1990年10月因犯诈骗罪被判处无期徒刑，2004年3月被假释。2006年5月，甲通过互联网得知某单位有钢材销售后，与乙商量，要乙扮作自己的助理，携带款项前往洽谈生意。在甲与该单位谈判中，乙一直在场。经谈判，双方签订合同，合同约定，甲预付货款总金额30%后，可提走合同项下全部钢材，余款待甲提走货物后一星期内支付。甲按全同支付了15万元预付款，提走了价值50万元的钢材。钢材到手后，甲、乙与丙谈判销售钢材，丙对钢材来路表示怀疑，甲不得不说出实情。最终，丙支付30万元现金买下了该批钢材。甲分给乙3万元后潜逃。案发后，乙被抓获，主动提供了甲的藏匿地点，使公安机关顺利将甲抓获归案。阅读、分析案情后，请回答下列问题：（1）请分别认定甲、乙、丙行为的性质。（2）甲的假释考验期是多少年？假如甲因其骗取50万元钢材的行为被判处12年有期徒刑，对甲应如何决定执行的刑罚？（3）对乙应如何处罚？并说明理由。
2008年全国法硕联考民法学试题
 七、单项选择题(31—50小题，每小题1分。共20分。) 
31.下列社会关系中，属于民事关系的是（）
A.用人单位与劳动者之间的关系
B.税务机关与纳税人之间的关系
C.发包人与设计单位之间的关系
D.专利授权机关与专利申请人之间的关系
32.下列权利中，其客体既可以是动产也以是权利的是（）
A.所有权  B.抵押权   C.地役权   D.留置权
33.甲、乙、丙三人合伙经营一电器商场，效益不佳，已欠债2万元。三人经协商一致邀请有经营能力的丁加入到合伙之中，丁在被告知合伙经营状况后出资加入其中，并以合伙人的身份参与经营。两年后，该电器商场因故停业。对丁入伙前电器商场对外所欠的2万元债务，依法应当（）
A.由甲、乙、丙、丁四人承担按份责任
B.由甲、乙、丙、丁四人承担连带责任
C.由甲、乙、丙三人承担按份责任
D.由甲、乙、丙三人承担连带责任
34.根据民法通则规定，高等院校属于（）。
A.机关法人       B.企业法人  
C.事业单位法人   D.社会团体法人
35.民法通则所称的重大误解不包括（）。
A.对民事行为性质的误解
B.对民事行为相对人的误解
C.对民事行为内容的误解 
D.对民事行为动机的误解
36．根据民法通则规定，可撤销行为在当事人申请撤销之前为（）。
A.有效行为   B.效力未定行为   
C.无效行为   D.部分无效行为
37.下列行为中，属于事实行为的是（）
A.签订合同   B.承认债务   
C.创作作品   D.设立遗嘱
38.下列事由中，能够引起诉讼时效中断的是（）
A.权利人早请仲裁  B.权利人丧失民事行为能力  C.义务人被宣告死D.当事人所在地发生不可抗力
39.下列对所有权关系的判断，错误的是（）
A.所有权关系司于物权关系
B.所有权关系属于绝对法律关系
C.所有权关系的客体包括物与行为
D.所有权关系的权利主体是待定的，义务主体是不特定的。
40.下列情形中，属于所有权继受取得方式的是（）
A.以所有的意思占有无主财产 B.拾得他人遗失物
C.获取自有财产的孳息    D.依照遗嘱取得遗产
41.甲到乙处修理汽车，由于所携带的钱款不足，将自己的名贵手表留于乙处，双方商定甲次日付款取表。则乙对甲的手表享有（）。
A.留置权    B.质权     C.抵押权    D.所有权
42.甲将邻居乙未上锁的自行车推进车棚，并以自己的名义缴纳了保管费。甲的此种行为属于（）
A.合同行为B.无权代理C.无因管理  D.侵权行为
43.下列行为中属于要约的是（）。
A.投标           B.发布拍卖公告  
C.寄送价目表   D.刊登招股说明书
44.根据合同法规定，居间人为委托人提供了媒介服务，但未促成合同成立的，居间人有权要求委托人支付（）。
A.约定的报酬         B.必要费用   
C.约定报酬的一部分   D.报酬和费用
45.根据民法通则规定，可以由法人享有的人格权是（）。
A.姓名权   B.消像权   C.名誉权   D.隐私权
46.根据婚姻法规定，下列情形属于无效婚姻的是（）
A.与丙同居多年的甲与乙缔结的婚姻
B.甲因受胁迫与乙缔结的婚姻
C.甲因受欺诈与乙缔结的婚姻
D.甲与其祖父的外孙女缔结的婚姻
47.甲在遗嘱中指定所留房屋归其子乙，存款归侄女丙。甲死之后乙、丙两人被告知3个月后参加甲的遗产分割。但直至遗产分割时，乙和丙均未做出是否接受遗产的意思表示。根据继承法规定，下列说法中正确的是（）。
A.将乙、丙的行为均视为接受遗产
B.将乙、丙的行为均视为放弃接受遗产
C.将乙的行为视为接受遗产，将丙的行为视为放弃接受遗产
D.将乙的行为视为放弃接受遗产，将丙的行为视为接受遗产
48.根据民法通则规定，下列侵权行为中适用过错推定的归责原则的是（）。
A.产品致人损害   B.环境污染致人损害  
C.动物致人损害   D.建筑物致人损害
49.根据我国民法的有关规定，以下情形中权利人可以请求精神损害赔偿的是（）。
A.生命权受到非法侵害   B.名称权受到非法侵害
C.合同债权受到非法侵
D.承包经营权受到非法侵害
50.甲公司与乙农场签订一份购销合同，由乙农场供应甲公司一批奶牛。乙农场将部分患有传染病的奶牛交付给甲公司，致使甲公司饲养的其他奶牛大量染病。根据合同法规定，甲公司（）。
A.只能要求乙农场承担违约责任   
B.只能要求乙农场承担侵权责任
C.有权要求乙农场同时承担违约责任与侵权责任
D.有权在违约责任与侵权责任中选择其一要求乙农场承担
八、多项选择题(51—55小题，每小题2分，共10分。) 
51.影响自然人民事行为能力的因素包括（）
A.财产   B.智力   C.年龄   D.性别
52.下列有关于益物权的判断，正确的有（）。
A.用益物权属于定限物权  B.用益物权属于他物权
C.用益物权具有物上代拉性          
D.用益物权以支配物的使用价值为内容
53.下列行为中，属于有偿法律行为的有（）。
A.承揽合同    B.租赁合同   
C.赠与合同    D.运输合同
54.根据专利法规定，发明和实用新型取得专利权必须具备的条件有（）。
A.新颖性  B.创造性  C.实用性  D.先进性
55.根据继承法规定，继承人所为的下列行为中，可导致其丧失继承权的有（）。
A.故意杀害被继承人   B.伪造遗嘱情节严重   
C.遗弃被继承人   D.虐待被继承人情节严重
九、简答题(56、57小题，每小题6分。共12分。) 
56.简述物权与债权的区别。
57.简述我国侵权民事责任归责原则的种类及各自的适用范围。
十、辨析题(58小题，8分。要求对命题进行判断并着重阐明理由。) 
58.我国民间有一种说法：“君子一言，驷马难追。”请运用异法的基本原则和异事法律行为理论对其加以辨析。
十一、法条分析题(59小题，10分。要求符合立法原意和民法理论。) 
59.《中华人民共和国民法通则》第92条规定：“没有合法根据，取得不当利益，造成他人损失的，应当将取得的不当利益返还受损失的人。”
试运用民法原理分析该条法律规定。（要求回答条文所规定制度的概念产、构成要件、法律效力）
十二、案例分析题(60小题，15分。) 
60.甲公司因生产经营需要，于2007年10月10日以自有的2号厂房作抵押向A银行借款200万元，双方于10月15日办理了抵押登记手续。同年10月30日，甲公司又以自有的专利权作质押与B银行签订了100万元的借款合同及专利权质押合同，但未办理质押登记。2008年1月7日，甲公司的2号厂房因意外事件被烧毁，保险公司为此赔付甲公司保险金260万元。根据上述案情，请回答：（1）A银行对甲公司的2号厂房是否享有抵押权？请说明理由。（2）B银行对甲公司的专利权是否享有质权？说请明理由。（3）A银行对保险公司支付给甲公司的260万元保险金是否享有权利？请说明理由

08年法硕联考基础课参考答案及解析
一、单项选择题 
1．C【解析】根据《刑法》第17条第2款，已满14周岁不满16周岁的人，犯故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火为、爆炸、投放危险物质罪的，应当负刑事责任。已满14周岁不满16周岁的人对选项A的“拐卖儿童”、选项B的“抢夺”和选项D的“绑架”，不负刑事责任。本题应选C。
2．B【解析】基本的犯罪构成，是指刑法条文就某一犯罪的基本形态所规定的犯罪构成。《刑法》第232条“故意杀人的，处死刑、无期徒刑或者十年以上有期徒刑；情节较轻的，处三年以上十年以下有期徒刑”就是关于故意杀人罪基本构成的规定。修正的犯罪构成，是指以基本的犯罪构成为基础并对之进行补充、扩展而形成的犯罪构成。修正的犯罪构成通常包括帮助、教唆、预备、未遂、中止等形态。故本题应选B。
标准的犯罪构成，又称普通的犯罪构成，指刑法条文对具有通常法益侵害程度的行为所规定的犯罪构成，比如《刑法》第232条“故意杀人的、处死刑、无期徒刑或者十年以上有期徒刑”属于故意杀人罪的标准的犯罪构成。0派生的犯罪构成，是指以标准的犯罪构成为基础，因为具有较轻或者较重的法益侵害程度而从标准的犯罪构成中派生出来的犯罪构成，比如《刑法》第232条“情节较轻的，处三年以上十年以下有期徒刑”属于派生的犯罪构成，且属于减轻的犯罪构成。
3．D【解析】不作为的危害行为，是指消极的行为即行为人消极地不属行法律义务而危害社会的行为。从表现形式看，不作为是消极的行动；从违反法律规范的性质来看，不作为直接违反了某种命令性规范。这项A属于作为的过失致人死亡行为，选项B属于作为的故意杀人行为，选项C的出卖行为也是作为行为。选项D中丁的行为属于拒绝履行抚养义务，构成遗弃罪，属于不作为。
4．B【解析】根据《宪法》第18条第1款，精神病人在不能辨认或者不能控制自己行为的时候造成危害结果，经法定程序鉴定确认的，不负刑事责任。据此本题应选B。
5．C【解析】根据《刑法》第21条第3款，关于避免本人危险的规定，不适用于职务上、业务上负有特定责任的人。消防队员是“职务上、业务上负有特定责任的人”故其行为不能成立紧急避险。本题选C。
6．B【解析】犯意表示，是指在实施犯罪活动以前，把自己的犯罪意图通过口头或者书面的形式流露出来。犯意表示虽然在客观上也表现为一定的行为，但这一行为仅仅是其犯罪意图的表露，还不属于为犯罪制造条件的行为，因此，它和犯罪预备具有本质的区别。犯意表示不可能对社会造成实际危害。也不具有对社会的现实危害性，因此刑法对犯意表示不予处罚；犯罪预备是为着手实行犯罪而制造条件，对社会存在着实际威胁，具有社会危害性，因此刑法明文规定预备犯应负刑事责任。选项A、C属于犯罪预备行为、选项D属于犯罪实行行为，只有选项B才属于犯意表示。
7．A【解析】任何犯罪都必须具备的构成条件包括犯罪客体、犯罪客观方面、犯罪主体和犯罪主观方面。犯罪客观方面一般包括危害行为、行为对象、行为的危害结果以及犯罪的时间、地点和方法等要素。其中，危害行为是一切犯罪构成客观方面的必要要素，其余的则是选择性要素。故本题应选A
8．B【解析】甲明知自己的行为可能造成丙死亡的结果，但放任这种结果发生，故属于间接故意，应选B项。
9．D【解析】一般地，是否已经“着手”实行犯罪，是犯罪预备与犯罪未遂区别的根本标准。而所谓实行犯罪的行为，是指行为人实施的行为符合刑法分则各条规定的某一犯罪行为。故选项D应选。
10．D【解析】犯罪未遂的特征有三：一是已着手实行犯罪；二是未得逞，即犯罪行为没有完整地满足刑法分则规定的某一犯罪的全部构成要件；三是未得逞是由于犯罪分子意志以外的原因。选项A，甲候行为属于犯罪预备行为，尚未实行犯罪行为；选项B，乙尚未实施抢劫的行为，故都不属于犯罪未遂。选项C，丙乙经实施非法购进枪支的行为，构成非法买卖枪支罪的既遂。选项D，丁已经实施抢劫罪的方法行为，但因丁意志以外原因而未得逞，故构成犯罪未遂。
11．B【解析】必要共同犯罪，是指构成法律规定的犯罪主体是二人以上，必须采取共同犯罪形式的犯罪；任意共同犯罪，是指二人以上共同构成法律没有限制主体数量的犯罪。在任意共同犯罪中，犯罪主体是单个还是二人以上，或者说是否采取共同犯罪的形式，是“任意”的。本题中的故意杀人罪的犯罪主体并非必须是二人以上，应属于任意共同犯罪。
12．C【解析】绑架罪的对象也可以是妇女，故选项A不应选。根据《刑法》第240条第2款，拐卖妇女，儿童是指以出卖为目的，有拐骗、绑架、收买、贩卖、接送、中转妇女、儿童的行为之一的。故选项B不应选。拐卖妇女罪与绑架罪都可能限制甚至剥夺受害人的人身自由，故选项D不应选。拐卖妇女罪的目的是出卖；而绑架罪不以出卖为目的，而是以勒索财物或者获取其他不法利益为目的，故本题应选C。
13．A【解析】牵连犯，是指实施某个犯罪，该犯罪的手段行为或者结果行为又触犯其也罪的情况。在牵连犯中，有两个以上犯罪行为，且触犯两个以上不同的罪名，故选项B认为仅“实施一个犯罪行为”，选项C认为“触犯同一罪名”都是错误的。选项D所述情形与牵连犯无关。本题应选A。
14．C【解析】根据《刑法》第87条，法定最高刑为不满5年以上不满10年有期徒刑的，经过10年；法定最高刑为10年以上有期徒刑的，经过15年。本题中，“五年以上有期徒刑”的最高刑是15年，故对甲的行为的追诉时效，应适用“法定最高刑为十年以上有期徒刑的，经过十五年”的规定，为15年，故应选C。
15．B【解析】叙明罪状，是刑法分则条文详尽描述具体犯罪的基本特征，题干中的条文详尽描述了妨害作证罪的基本特征，故应属于叙明罪状
16．A【解析】根据《刑法》第110条，所谓间谍罪，是指参加间谍组织、接受间谍组织及其代理人的任务，或者为敌人指示轰击目标 ，危害国家安全的行为。在本题中，甲的行为构成间谍罪。
17．D【解析】乙死亡的结果仅与甲的交通肇事行为存在因果关系，与甲在寺庙中祈祷乙快点死去的行为不存在因果关系。甲的行为仅构成交通肇事罪。
18．A【解析】在本案中，甲只实施了一个犯罪行为——“投掷自制炸药”，导致丙死亡和丁、戊受重伤两个罪名，构成想象竞合，按照从一重罪处断的原则，应认定为故意杀人罪。甲的行为构成爆炸罪，因为甲的行为没有危害公共安全。
19．A【解释】一般地，盗窃罪是指以秘密窃取的方法，将公私财物转移到自己或者第三人的控制之下而非法占有的行为。秘密窃取中的“秘密”具有相对性和主观性，即行为人采用自认为不被他人发觉的方法占有他人财物，即使客观上已被他人发觉或者注视，也不影响盗窃的性质。故题中甲的行为仍应当认定为盗窃罪。
20．C【解析】根据《刑法》第394条，国家工作人员在国内公务活动或者对外交往中接受礼物，依照国家规定应当交公而不交公，数额较大的，依照贪污罪的规定定罪处罚。故本题应选C。
二、多项选择题
21．AB【解析】有权解释（也称正式解释、法定解释）与无权解释（也称非正式解释）相对，是指有解释权的国家机关对法律所作的具有法律约束力的解释。有权解释，根据解释的机关不同，可以分为立法解释、司法解释和行政解释。一般地在我国，所谓立法解释、是指全国人大常委会对法律所作的解释。故本题应选A、B项。所谓类推解释是指使用类推方法对法律条文含义所进行的扩大性解释，本题并无此种解释。
22．ABCD【解析】《刑法》第25条第2款规定，二人以上共同过失犯罪，不以共同犯罪论处；应当负刑事责任的，按照他们所犯的罪分别处罚，故选项A正确。《刑法》第26条第3款规定，对组织、领导犯罪集团的首要分子，按照集团所犯的全部罪行处罚，故选项B正确。一般地，若事前通谋，事后按照约定对犯罪分子犯罪所得赃物予以窝藏、转移、收购、代为销售或者以其他方法掩饰、隐瞒的，应按犯罪分子所实施的特定犯罪的共同犯罪处理，故选项C正确。在共同犯罪中，实行过限行为，由实行该种行为的人独自承担刑事责任，其他共同犯罪人对此不负刑事责任，故选项D正确。本题应A、B、C、D。
23．AB【解释】根据《刑法》第74条，对于累犯，不适用缓刑，故选项A正确。根据《刑法》第76条，被宣告缓刑的犯罪分子，在缓刑考验期限内，由公安机关考察，所在单位或者基层组织予以配合，因此选项B正确。根据《刑法》第73条第2款。有期徒刑的缓刑考验期限为原判刑期以上5年以下，但是不能少于1年，故选项C不严密。根据《刑法》第72条第1款。缓刑的对象是被判处拘役、3年以下有期徒刑的犯罪分子，不包括被判处管制的犯罪分子，故选项D错误。本题应选A、B。
24．AB【解析】以单位犯罪处罚的犯罪，往往是以单位名义，为单位利益，由单位决策机构集体决定实施，并且必须是刑法分则规定作为单位犯罪处理的犯罪。根据《刑法》第156条，与走私犯罪通谋，为其提供贷款、资金、账号、发票、证明，或者为其提供运输、保管、邮寄或者其他方便的，以走私罪的共犯论处。而走私罪的犯罪主体依法？（《刑法》第151条第5款、第152条第3霗、第153条第2款）可以是单位，故选项A应选。选项B该有限责任公司构成走私假币罪，《刑法》第151条第4款规定，单位可以作为走私假币罪的主体，故选项B应选。根据《最高人民法院关于审理单位犯罪案件具体应用法律有关问题的解释》第2条，个人为进行违法犯罪活动而设立后，以实施犯罪为主要活动的，不以单位犯罪论处。因此，选项C、D不以单位犯罪处罚。
25．ABD【解析】根据全国人大常委会的立法解释，有下列情形之一的，属于挪用公款“归个人使用”；（1）将公款供本人、亲友或者其他自然人使用的；（2）以个人名义将公款供其他单位使用的；（3）个人决定以单位名义将公款供其他单位使用，谋取个人利益的。选项C，高校校长尽管个人决定以单位名义将本校公款100万元借给某设计研究院使用半年，但并非谋取个人利益，而是“为方便学生实习”，故不属于“挪用公款归个人使用”，不构成挪用公款罪。而选项A、B、D构成“挪用公款归个人使用”。一般地，挪用公款归个人使用，数额较大、超过3个月未还的，属于构成挪用公款罪的情形之一。故选项A、B构成挪用公款罪。根据《刑法》第384条第2款，挪用用于救灾的款物归个人使用的，也可构成挪用公款罪，并从重处罚，选项D尽管挪有的是水泥，但属于救灾财物，故仍可构成挪用公款罪。
三、简答题  四联法硕http://www.slschool.com/
26.【答案】（1）所谓特殊预防，是指通过适用刑罚，预防犯罪分子重新犯罪，即主要是通过刑罚的适用与执行，把绝大多数犯罪分子改造成守法的公民。
（2）所谓一般预防，是指通过适用刑罚，预防尚未犯罪的人实施犯罪，即用刑罚的威力震慑有可能犯罪的人，促使其及早醒悟，消除犯罪意念，不重蹈犯罪分子的覆辙，从而预防犯罪的发生。
（3）刑罚的特殊预防和一般预防是紧密结合、相辅相成的。对任何一个犯罪分子适用刑罚，都包含特殊预防和一般预防的目的。法律在对犯罪分子判处刑罚时，既要考虑特殊预防的需要，又要考虑一般预防的需要，使判决符合这两方面的要求，绝不能强调一方面而忽视另一方面。
27.【答案】（1）侵犯客体不同。前者侵犯的是妇女的性的不可侵犯的自由权利；后者是妇女的人格尊严。
（2）客观方面不同。前者是违背妇女意志，使用暴力、胁迫或者其他方法强制猥亵或者侮辱妇女。猥亵，是指除轩滛以外的，以满足自己性欲或者挑逗他人引起性欲的有伤风化的淫秽行为；侮辱，是指公然贬低妇女人格、损害妇女形象的行为。
（3）主体方面。前者是年满14周岁的自然人，通常情况下是男子，但妇女可以成为强轩罪的共犯；后者是年满16周岁的自然人，通常情况下是男子，但也可以由妇女单独构成。
（4）主观方面。前者是故意，且是具有奸淫目的的直接故意；后者也是故意，但不具有奸淫目的。
四、辨析题  四联法硕http://www.slschool.com/
28.【解析】（1）我国现行刑法分则没有规定见危不救罪，但这并不意味着见危不救行为不构成犯罪。（2）不作为构成犯罪，除需具备一般犯罪构成要件外，还须具备以下条件：①行为人负有某种特定的作为义务；②行为人能够履行该特定义务；③行为人不履行该特定义务，造成或者可能造成危害结果。（3）见危不救行为属于不作为，该行为是否构成犯罪，关键看是否存在救助的作为义务。这种救助义务，可以来源于以下四方面：①法律上的明文规定；②行为人职务上、业务上的要求；③行为人的法律地位或法律行为所产生的义务；④行为人自己先前行为具有发生一定危害结果的危险，负有防止其发生的义务。（4）刑法分则规定的某些罪名可以作为追究见危不救行为刑事责任的依据，比如遗弃罪。
五、法条分析题
29.【答案】（1）条文中“其他方法”是指为了当场占有财物，而采用的暴力、胁迫之外的其他使被害人处于不知、不敢或者不能反抗（即丧失反抗能力）的状态的方法。
（2）条文中“入户抢劫”是指为实施抢劫行为而进入他人生活的与外界相对隔离的住所。对于入户盗窃，因被发现而当场使用暴力或者以暴力相威胁的行为，应当认定为入户抢劫。
（3）条文中“抢劫致人重伤、死亡的”，不仅包括使用暴力过失致人重伤、死亡，也包括为劫取他人财物而当场故意重伤他人或者当场故意杀死他人。
（4）“持枪抢劫”是指行为人使用枪支或者向被害人显示持有、佩带的枪支进行抢劫的行为。“枪支”的概念和范围，适用《枪支管理法》的规定。因此“持枪抢劫”不应当包括“持假枪抢劫”的情形。
六、案例分析题
30．【答案】（1）①甲、乙的行为构成合同诈骗罪。理由：以非法占有为目的，在签订、履行合同过程中，骗取对方当事人财物，数额较大的行为构成合同诈骗罪。本案中，甲收受某单位给付的货物后逃匿，属于在合同履行过程中骗取对方当事人财物的行为，构成合同诈骗罪；乙参与合同诈骗，并分得赃款，构成该合同诈骗罪的共犯。②丙明知钢材是犯罪所得而收购的，构成收购赃物罪（依最新司法解释，应为掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪）。
（2）甲的解释考验期是10年。假如甲因其骗取50万元钢材的行为被判处12年有期徒刑，对甲应决定执行无期徒刑。理由：根据《刑法》第86条被假释的犯罪分子，在假释考验期限内犯新罪，应当撤捎假释依法实行数罪并罚。甲因诈骗罪被处无期徒刑后被假释，执行诈骗的无期徒刑和合同诈骗罪的12年有期徒刑，按照吸收原则，决定执行无期徒刑。
（3）乙被抓获后主动提供了甲的藏匿地点，使公安机关顺利将甲抓获归案，构成一般立功依法可以从轻或者减轻处罚；乙在合同诈骗罪中起次要作用，属于从犯，依法应当从轻、减轻处罚或者免除处罚。
七、单项选择题 
31．C【解析】选项A属于劳动关系，由劳动法加以调整。选项B、D的关系属于行政机关与行政相对人之间的行政法律关系。选项C属于平等主体之间的财产关系，属于民事法律关系的范畴。
32．B【解析】所有权的客体可以是动产，也可以是不动产，但不可以是权利；抵押权的客体可以是动产，也可以是权利（比如土地使用权）；地役权的客体是不动产，不能是动产；留置权的客体必须是动产。故本题应选B。
33．B【解析】根据《合伙企业法》第44条第2款，新合伙人对入伙前合伙企业的债务承担无限连带责任。故本题应选B。
34．C【解析】事业单位，是指国家为了社会公益目的，由国家机关举办或者其他组织利用国有资产举办的，从事教育、科技、文化、卫生等活动的社会服务组织。高等院校属于事业单位法人。机关，是指各级国家机关以及人民团体的县级以上机关；企业，是指以营业为目的，独立从事商品生产和经营活动的社会组织；社会团体，是指公民自愿组成，为实现会员共同意愿，按照其章程开展活动的非营利性社会组织。
35．D【解析】根据《民通意见》第71条，行为人因对行为的性质、对方当事人、标的物的品种、质量、规格和数量等的错误认识，使行为的后果与自己的意思相悖，并造成较大损失的，可以认定为重大误解。据上，选项A、B、C都可以认定为重大误解，故选项D应选。
36．A【解析】可撤销民事行为，是指当事人依照法律规定针对欠缺有效条件而请人民法院或者仲裁机构予以变更或者撤销的民事行为。该种行为在依法撤销前为有效行为，故本题应选A。
37．C【解析】民事事实行为与民事法律行为相对，是指行为主观上不一定具有发生、变更或者消灭正常民事法律关系的意思，但客观上能够引起这种后果的行为，比如因创作而发生的著作权关系，故本题应选C。选项A、D属于民事法律行为，而选项B属于准民事法律行为。
38．A【解析】根据民事通则第140条，诉讼时效因提起诉讼、当事人一方提出要求或者同意履行义务而中断。选项A，权利人申请仲裁属于“当事人一方提出要求”，故能够引起诉讼时效中断。
39．C【解析】所有权法律关系的客体是物，不包括行为，故选项C错误。
40．D【解析】所有权的取得方式包括原始取得和继受取得。在继受取得中，原所有人的所有权基于一定的法律事实转归于新的所有人，即所有权发生转移；在原如取得中，新所有人的所有权并非从旧所有人处获得。选项A、B、C属于原始取得，而选项D属于继受取得。
41．B【解析】首先，乙对甲的手表，不享有所有权，只是甲付款的担保而已民，若甲付款则取表。其次，不属于抵押权，因为抵押权人依法无权占有抵押物。不属于留置权，因为根据《物权法》第231条，债权人留置的动产，应当与债权属于同一法律关系，但企业之间留置的除外。而甲的手表是甲主动提供给乙占有的，与其担保的修理汽车费用不属于同一法律关系，动产质权，是指为担保债务的履行，债务人或者第三人将其动产出质给债权人占有，债务人就该动产优先受偿的权利。本题应选B。
42．C【解析】根据《民法通则》第93条，无因管理，是指没有法定的或者约定的义务，为避免他人利益受损失进行管理或者服务的行为。甲的行为属于管理乙的事务，且有为乙谋利益的意思，但甲无此法定或约定的义务，故构成无因管理。
43．A【解析】根据《合同法》第14条，要约是希望和他人订立合同的意思表示，该意思表示应当符合下列规定：（1）内容具体确定；（2）表明经受要约人承诺，要约人即受该意思表示约束。投标，是投标人希望与招标人订立合同的意思表示，且该意思表示的内容具体确定，只要招标人确定其中即成立合同，故属于要约。根据《合同法》第15条，要约邀请是希望他人向自己发出要约的意思表示。寄送的价目表、拍卖公告、招标公告、招股说明书、商业广告等为要约邀请，而非要约。本题选A。
44．B【解析】根据《合同法》第427条，居间人未促成合同成立的，不得要求支付报酬，但可以要求委托人支付从事居间活动支出的必要费用，故本题应选B。
45．C【解析】根据法通则的规定，法人享有的人格权，包括名称权（《民法通则》第99条第2款）、名誉权（《民法通则》第101条）、荣誉权（《民法通则》第102条），故本题应选C。选项A、B、D属于自然人享有的人格权益。
46．D【答案】根据《婚姻法》第10条，有下列情形之一的，婚姻无效：（1）重婚的；（2）有禁止结婚的亲属关系的；（3）婚前患有医学上认为不应当结婚的疾病，婚后尚未治愈的；（4）未到法定婚龄的。在选项D，甲与其祖父的外孙女存在三代以内旁系血亲关系，属于禁止结婚的亲属关系，故该选项应选。根据《婚姻法》第11条，因胁迫结婚的，受胁迫的一方可以向婚姻登记机关或人民法院请求撤销该婚姻。故选项B属于可撤销婚姻，而非无效婚姻。选项A、C的婚姻属于有效婚姻。
47．C【答案】《继承法》第25条规定：继承开始后，继承人放弃继承的，应当在遗产处理前，作出放弃继承的表示。没有表示的，视为接受继承。受遗赠人应当在知道受遗赠后两个月内，作出接受或者放弃受遗赠的表示。到期没有表示的，视为放弃受遗赠，必须明确表示。乙属于遗嘱指定的继承人，而丙是遗嘱指定的受遗赠人，故本题应选C。
48．D【解析】根据《民法通则》第126条，建筑物或者其他设施以及建筑物上的搁置物、悬挂物发生倒塌、脱落、坠落造成他人损害的，它的所有人或者管理人应当承担民事责任，但能够证明自己没有过错的除外。也就是说，建筑物致人损害适用过错推定的归责原则。选项A、B、C均实行无过错责任。
49．A【解析】根据《最高人民法院关于确定民事侵权精神损害赔偿责任若干问题的解释》第1条，选项A正确。
50．D【解析】根据《合同法》第122条，因当事人一方的违约行为，侵害对方人身、财产权益的，受损害方有权选择依照合同要求其承担违约责任或者其他法律要求其承担侵权责任。在本案中，乙农场的行为既构成违约行为，也构成侵权行为，故根据该条应选D。
八、多项选择题
51．BC【解析】影响自然人民事行为能力的因素包括智力和年龄。一般地，只有精神健康的年满18周岁的自然人才享有民事行为能力。财产、性别对民事行为能力没有影响力。本题选B、C。
52．ABD【解析】用益物权是对他人所有的物，在一定范围内进行使用、收益的他物权；用益物权是一种定限物权，只具有在一定方面支配标的物的权利，没有对标的物的完全的支配权，故选项A、B、D正确。物上代位性，是担保物权的属性，而非用益物权的属性，故选项C不应选。
53．ABD【解析】有偿法律行为，与无偿法律行为相对，是指一方当事人为对方承担某种民事义务时，有权要求对方承担相应的义务的民事法律行为，即要求对方给予报偿。承揽合同是承揽人按照定作人的要求完成工作，交付工作成果，定作人给付报酬的合同；租赁合同是出租人将租赁物交付承租人使用、收益，承租人支付租金的合；运输合同是承运人将旅客或者货物从起运地点运输到约定地点，旅客、托运人或者收货人支付票款或者运输费用的合同。因此，选项A、B、D都属于有偿合同。赠与合同是赠与人将自己的财产无偿给予受赠人，受赠人表示接受赠与的合同故选项C属于无偿合同。
54．ABC【答案】根据《专利法》第22条第1款，授予专利权的发明和实用新型，应当具备新颖性、创造性和实用性，故选项A、B、C应选。另外，根据《专利法》第23条，授予专利权的外观设计，应当同申请日以前在国内外出版物上公开发表过或者国内公开使用过的外观设计不相同和不相近似，并不得与他人在先取得的合法权利相冲突。
55．ABCD【解析】根据《继承法》第7条，继承人有下列行为之一的，丧失继承权：（1）故意杀害被继承人的；（2）为争夺遗产而杀害其他继承人的；（3）遗弃被继承人的，或者虐待被继承人情节严重的；（4）伪造、篡改或者销毁遗嘱，情节严重的。故选项A、B、C、D都应选。四联法硕http://www.slschool.com/
九、简答题
56.【答案】（1）在权利的性质上，物权是支配权，而债权则是一种请求权。物权以物为支配对象，权利人无需借助他人的行为就能行使权利，并通过对标的物的直接管领、支配实现自己的利益。
（2）在权利效力范围上，物权是绝对权，债权是相对权。物权的义务主体是权利人以外的一切人，故又称为对世权；而债权人则只能向特定的义务主体（债务人）主张权利。
（3）在权利的客体上，物权的客体为物，债权的客体则不限于物。
（4）在权利的效力上，物权具有优先力和追及力，而债权则没有这两项效力。物权与债权同时存在于同一物上时，物权具有优先于债权的效力，物权人得优先行使其权利，是为物权的优先力。物权的标的物无论辗转流向何处，权利人均得追及于物的所在行使其权利，是为物权的追及力。
（5）在权利的发生上，物权的设定采取法定主义，而债权（合同之债）的设定则采取任意主义。
（6）在权利的保护方法上，物权的保护以恢复权利人对物的支配为主要目的，偏重于“物上请求权”的方法，赔偿损失仅为补偿方法；而债权的保护则主要采取赔偿损失的方法。
57.【解析】（1）过错责任，是指以民事主体存在主观过错作为承担民事责任的判断标准，即“无过错，无责任”。过错责任适用于一般民事侵权。
（2）无过错责任，是指依照法律的特别规定，无论行为人主观上有无过错，只要行为人的行为导致了损害结果的发生，就必须承担民事责任。无过错责任适用于以下侵权行为：①高危作业致人损害；②产品侵权；③环境污染侵权；④ 饲养的动物致人损害；⑤被监护人致人损害。
（3）公平责任，是指双方当事人对损害结果的发生均无过错，根据公平的概念在加害人与受害人之间合理地分担损害的归责原则。公平责任的归责原则适用于依法不能适用无过错责任，同时依据过错责任处理又会有失公平的情形。
十、辨析题
58.【答案】（1）“君子一言，驷马难追”符合诚实信用原则。诚实信用原则，是指异事主体从事民事活动时，应当诚实守信，正当行使民事权利并履行民事义务。
（2）“君子一言，驷马难追”在民法上不是绝对的，该“君子一言”必须符合法定条件，才是合法有效的，从而具有一定的“驷马难追”属性。依照现行法，民事行为应当具备下列条件：①行为人具有相应的民事行为能力；②意思表示真实；③不损害社会公共利益；④不违反法律、行政法规的强制性规定。若民事行为存在瑕疵，依法属于无效、可撤销或者效力待定的，则不具有“驷马难追”的属性。
（3）合法有效的异事行为在符合法定条件时也可以依法撤销或者解除。比如，因不可抗力致使不能实现合同目的时，当事人可以解除合同；嵊与人的经济状况显著恶化，严重影响其生产经营或者家庭生活的，可以不再履行赠与义务。
十一、法条分析题
59.【解析】（1）该条文规定的是不当得利，所谓不当得利，是指没有合法根据取得利益而造成他人损失的事实。
（2）不当得利之债的构成要件包括：①一方获得利益；②他方受有损失；③一方获益和他方受损之间存在因果关系；④没有合法根据。
（3）法律效力；不当得利一经成立，当事人之间形成债的关系，受有损失的一方享有请求返还其利益的权利，获得利益的一方负有返还利益的义务。
应予返还的利益，包括原物、原物所生的孳息以及利用原物所得的其他利益。
十二、案例分析题
60.【答案】（1）A银行对甲公司的2号厂房享有抵押权。理由：2号厂房是甲公司自有，债务人甲公司有处分权，可以充当抵押物；建筑物抵押的，依法应当办理抵押登记，且抵押权自登记时设立，本案中，办理了抵押登记手续。
（2）B银行对甲公司的专利权不享有质权。理由：以专利权中的财产权出质的，当事人应当订立书面合同；质权自有关主管部门办理出质登记时设立。而本案中，未办理质押登记，故质权未设立。
（3）A银行对保险公司支付给甲公司的260万元保险金享有优先受偿权。理由：根据物权法的规定，担保期间，担保财产毁损、灭失或者被征收等，担保物权人可以就获得的保险金、赔偿金或者补偿金等优先受偿。

